

№ 53
(965)
20 августа
пятница
1943 года
Год издания 13-й
Цена 15 коп.

ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган
Иртышского
РК КП(б)К
и районного Со-
вета депутатов
трудящихся
Выходит 2
раза в неделю

Своевременно и без потерь убрать военный урожай

ТЕМИРХАНОВ К.,
председатель райсовета депутатов трудящихся.

Колхозы и совхозы нашего рай- она вступили в массовую уборку урожая. Наша задача своевременно и без потерь убрать военный уро- жай. Но для выполнения этой за- дачи мы должны мобилизовать все наши силы и возможности.

Решающую роль в уборке урожая играют комбайны, они ускоряют хлебоуборку, освобождают рабочую силу для других работ и устраняют излишние потери зерна.

Однако первые дни уборки по- казали, что комбайны в совхозах и колхозах нашего района работают плохо. Еще на сегодня в МТС не все отремонтированы комбайны, а 14 отремонтированных да- ют исключительно низкую производительность. Если площадь убранную комбайнами Беловодской и Иртышской МТС 424 га, сравнить с убран- ной площадью 2-х комбайнеров Суворовского зерносовхоза тов. Дуденко С. Н. и Убижанова З., убрав- ших 494 га, станет ясно насколько низка производительность комбай- нов в МТС.

Плохо работают комбай- ны в Беловодской и совершенно не работают в Иртышской МТС, а директор тов. Бондаренко пытается всю вину за простои комбайнов отнести на отсутствие ав- тола, но сейчас, когда автол уже имеется ссы- латься оказалось не на что. Беспечность директоров МТС может привести к тому, что хлеб начнет осыпаться на корню.

Оттого насколько руко- водители МТС оперативно ока- жут помощь комбайновым агрегатам будет зависеть повышение произ- водительности труда, сокра- щение простоев и поломок.

Совершенно вредно и непра- вильно думают отдельные предсе- датели колхозов, которые ожидают только комбайнов и не убирают хлеб простыми уборочными маши- нами. Например, в колхозе им. Кали-

нина (председатель тов. Губа) из 6 лобогреек работают только—3. В колхозе „ОСО“ (председатель тов. Марченко и уполномоченный РК КП(б)К тов. Павлик) из 7 лобо- греек пустили только 3.

Одним из важнейших вопросов хлебоуборки является борьба с потерями урожая. Но руководители колхозов не придают должного зна- чения этому вопросу. В колхозе „Уюмшил“ (председатель тов. Имам- баев) на одном квадратном метре убранной площади можно найти 25-30 колосьев, а если подсчитать то на гектаре потери соста- вляют более центнера хлеба. Не- лучше положение в колхозе „Ке- нес“ и других.

В колхозах Социального сельсовета до сих пор не организовали звенья по сбору колосьев. Председатель сельисполкома тов. Нуртазин в бригадах не бывает и не чувствует ответственности за своевременное проведение хлебоуборки.

Председатели колхозов должны умело сочетать все уборочные работы, недопускать разрыва между косовицей, скирдованием и обмо- лотом. Помня первейшую за- повесть колхоза—это сдача хлеба государству.

Однако первые дни показали, что в колхозах плохо организовали сдачу хлеба на заготовительные пункты Заготзерно. Колхоз „Ульгули“ первым обозом при- слал всего две подводы с хлебом 11 цент. Колхоз „Кенес“ и „Октя- брь“ сдали по 11 цент., а колхоз им. Молотова привез 9 цент. Ясно, что такими темпами сдачи зерна мы не обеспечим выполнение августовского плана хлебосдачи.

Успешное наступление Красной Армии требует от тружеников тыла ускорить уборку хлеба, в срок рас- считаться с государством, э т и м помочь Красной Армии быстрее завоевать победу над немецко-фа- шистскими извергами.

Встретим учебный год

Партия и правительство вопросу воспита- ния и обучения детей уделяют большое внимание. Наступает 1 сентября, когда дети сядут за парты и начнут новый учебный год.

Несмотря на на какие трудности военного времени мы должны провести всеобщее обязательное обучение детей, недопуская прошлогодних ошибок, когда в ряде школ был большой отсев учащихся, а в отдель- ных местах школы совершенно закрылись из-за необеспеченности топливом и т. д.

Надо добиться такого положения, чтобы в первую четверть наступающего учебного года не нарушалась работа требующая опре- деленной стабильности состава учащихся.

Нужно понять, что за проведение всеобуча не с е т ответственность не только районо, но и та часть родите- лей, которая не заботится о своевре- менном определении детей в школу, об- аккуртатном посещении ими занятий.

Необходимо, чтобы за полную подготов- ку школ к учебному году отвечали сель- исполкомы, чтобы секретари партийных и комсомольских организаций помогали орга- нам народного образования успешно спра- виться с подготовкой школы к началу учебного года.

Важные сигналы поступают с мест о том, что М-Горьковская НСШ (директор тов. Грядицкий) и особенно Иртышская Каз СШ (директор тов. Алгамбаев)

вполной готовности

не заготовили топлива, за- тягивают с ремонтом помещений школ, учебников не закупают и в сельскохозяй- ственных работах учащиеся не участвуют.

Однако возможности они имели, так как транспортом и рабочими руками обеспечены. Нехватало только желания честно справи- ться с задачами.

Недопустимый факт, когда управляющий первой фермы Кайманачинского совхоза тов. Чаленко еще весной занял школу под квартиру и не освобождает ее. Этот горе- руководитель, как видно, дальше своего носа ничего не видит и не чувствует ответст- венности за своевременную подготовку шко- лы.

Правильно делают директора Северной СШ, Каракудукской и Октябрьской НСШ, которые использовали все возможности, а также помощь детей и приходят подготов- ленными к началу учебного года.

В оставшиеся дни военного декадника, который объявлен с 15—25 августа нужно сделать все, чтобы ни одного ребенка школьного возраста не осталось за бортом школы, ни одного не подготовленного к приему учащихся школьного здания! Ни одной школы без дров и без горячих зав- траков.

Великое спасибо скажут труженикам со- ветского тыла бойцы фронта за образцовое обучение детей в дни войны.

Бейся за хлеб, как на фронте боец, нужен стране он, как сталь и свинец!

С каждым днем все больше поступает хлеба на пункты Заготзерно. На 20 августа колхозы сдали—400 цент. зерна. Сельхозартель „Новая жизнь“ сдала—165 цент, „Ульгули“—109 цент. „Кзыл-жар“—40 цент. и другие.

Пусть ярче разгорается соревнование комбайнеров и трактористов

С честью выполним клятву, данную в письме колхозников Казахстана великому Сталину

ВЫПОЛНЯЮТ ВЗЯТЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

В ответ на обращение чкаловцев комбайнеры и трактористы совхоза им. Кутузова взяли на себя следую- щие обязательства: убрать за сезон 700 гектар, скашивая в день по 35 гек- тар, сэкономить 10 процентов горюче- го против установленной нормы. Со- держать комбайны и трактора в хо- рошем состоянии, обучить своих штурвальных до уровня комбайне- ров.

Выполняя свое обязательство ком- байнер тов. Абельдинов Крыкпес на сепе 2-х „Сталинцев“, переведен- ных на керосин, за первые 8 дней убрал 119 га и сэкономил 155 кг. го- рючего.

Комбайнер тов. Жагопаров Кажак за 6 дней убрал 81 га, сэкономив

98 кг. горючего. Партийная органи- зация и дирекция совхоза вручила лучшему комбайновому агрегату- Абельдинову К. переходя- щий красный флажок.

Не отстает в соревновании с ком- байнерами лобогрейщик Кошакпаев Жагопар, который за 12 рабочих дней скошил на лобогрейке 84 гек- тара. Скашивая в среднем по 7 гек- тар, а в отдельные дни по 9 гектар. Кашакпаеву закреплены п а р а быков и лошадь, заботливым ухо- дом к скоту он добился хорошей упитанности и значительной произ- водительности труда. Своей работой он заслуживает звания Гвардейца тыла.

Давыдченко, ст. агроном совхоза им. Кутузова.

Комбайнеры и трактористы горячо поддерживают почин чкаловцев

Новыми обязательствами отвечают комбайнеры Иртышского района на обращение чкаловских мастеров комбайновой уборки и трактористов передовиков.

Комбайновый агрегат тов. Сель- ского Я. И. из колхоза им. Ленина, Ново-Ивановской МТС, включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование комбайнеров и трак- тористов обязался на сепе 2-х „Сталинцев“, за 18 рабочих дней,

убрать 600 гектар, сэкономить не менее 17 проц. горючего от уста- новленной нормы. На соревнование он вызвал второй агрегат тов. Май- ера.

Борясь за выполнение взятых обя- зательств тов. Сельский Я. И. плохо борется с потерями зерна, оставляет не срезанные колосья. На 17 августа тов. Сельский скошил 214 гектар, скашивая по 30 гектар в смену.

Чембурина.

По-боевому проведем фронтовой декадник озимого сева

С 15 по 25 августа по заданию ЦК КП(б)К и СНК КазССР проводится фронто- вой декадник озимого сева.

Перед колхозами и совхозами стоит большая и ответственная задача, неослаб- ляя хлебоуборку своевременно выполнить установленный план озимого сева.

Неупуская лучшие сроки председатели

колхозов должны создать специальные звенья закрепив за ними людей, тягло и инвентарь. Надо помнить, что в письме к тов. Сталину колхозники Казахстана обязались значительно перевыполнить уста- новленный план посева озимых культур.

Выполнив обязательство мы увеличим помощь фронту.

СЕЮТ ОЗИМЫЕ

Вторая ферма Кайманачинско- го совхоза приступила к посеву озимых. Посеяны первые 25 гектар озимой ржи. Правильно расставив

силы руководители второй фермы неупускают лучшие сроки для посева ржи.

КОЛХОЗНЫЕ АГИТАТОРЫ

Большая и ответственная задача ложится на колхозных агитаторов в горячую пору уборки урожая. Оттого как они сумеют больше- вистским словом агитация поднять колхозников на самоотверженный труд будет зависеть успех хлебо- уборки. Это хорошо поняли агита- торы колхоза им. Калинина и с- первых дней уборки по-боевому включились в работу.

Лучшие агитаторы т. т. Брижан и Иванова ежедневно выпускают боевые листки, читают газеты и журналы колхозникам, подводят итоги работы за день и обсуждают их на бригадах. Все агитаторы со- ревнуются между собой за первен- ственную бригаду в уборке урожая, за лучшее оборудование культстанов и проведение политико-массовой ра- боты.

Примеры организованности и труда показывают агитаторы и ком- сомольцы во всех сельскохозяйст- венных работах. Во время сенокоса комсомольцы организовали ноч- ное скирдование сена, где тов. Шрамко С., Ка-

люга И., Борковец А. и другие работали по-фронтовому, показывая образцы труда. Силами комсомоль- цев отремонтирован и оборудован клуб, где зав. клубом, она же агитатор, тов. Иванова проводит массово—воспитательную работу с колхозниками. В клубе были проведены лекции „О между- народном положении“, агрозоотехнически е и дру г и е. Организованы круж- ки драматический и хоровой, часто проводятся вечера самодеятельно- сти и другая культурно-массовая работа.

В ответ на успешное наступление воинов Красной Армии наш коллек- тив агитаторов будет еще лучше работать, приложим все наши силы, ч т о б ы колхоз быстрее и без потерь убрал воен- ный урожай, досрочно рассчитался с государством по всем видам сель- скогохозяйственных продуктов. Помо- жем наступающей Красной Армии быстрее разгромить врага.

Руководитель агитколлектива колхоза им. Калинина, Пашковская.

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 11 по 17 августа 1943 г.)

За 7 дней, с 11 по 17 августа, наши войска, развивая наступление на Брянском направлении, освободили от немецких захватчиков свыше 550 населенных пунктов, в том числе города Дмитровск-Орловский, Карачев и Жиздра, районные центры Сосково, Шаблыкино и Хвостовичи. Особенно ожесточенные бои происходили за город Карачев. Противник, опираясь на мощное оборонительное сооружение, оказывал отчаянное сопротивление нашим войскам. Советские бойцы штурмом заняли высоты, прикрывающие подступы к городу и, преследуя разгромленного врага, ворвались на улицы Карачева. В результате упорных уличных боев наши войска нанесли немцам огромные потери и овладели городом. В боях за Карачев разгромлены крупные силы противника. Захвачено много трофеев.

Заняв город Карачев наши войска продолжали продвигаться вперед и 16 августа заняли ряд населенных пунктов, в том числе Малые Луки (14 км. западнее Карачева).

На Харьковском направлении наши войска заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе города Ахтырка, Краснокутск, Чугуев, районные центры Кательва и Дергачи, крупные населенные пункты Черкасское Лозовое, Большая Долинушка (1,5 км. северо-восточнее Харькова) и другие. Овладев железнодорожными станциями Воденная и Ковяги, советские части перерезали железную дорогу Харьков-Полтава. Бойцы Н-ского соединения за 3 дня истребили до 4000 немецких солдат и офицеров и захватили у противника 12

танков, 67 орудий, 347 пулеметов, 70 минометов, 30 радиостанций, 8 различных складов и другие трофеи. 17 августа наши войска отбивали контратаки дехоты и танков противника и на ряде участков вели наступательные бои и значительно улучшили свои позиции.

Наши войска, расположенные северо-западнее и юго-восточнее города Спас-Деменска, 11 августа перешли в наступление. Войска, наступающие из района северо-западнее Спас-Деменска прорвали сильно укрепленную оборону противника, протяжением по фронту 35 километров и продвинулись вперед на 20 километров. Войска, наступающие из районов юго-восточнее Спас-Деменска, прорвали оборону противника по фронту 15 километров и продвинулись вперед на 17 километров. За 3 дня напряженных боев наши войска заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе город Спас-Деменск. Враг несет огромные потери. Бойцы Н-ского соединения за 3 дня уничтожили до 8 тысяч солдат и офицеров противника, 58 танков, 128 орудий и 160 пулеметов. Разбито до 200 вражеских взводов и блиндажей.

Юго-западнее Чугуева наши подразделения 15 августа переправились через Северный Донец и овладели 3-мя населенными пунктами. На других фронтах наши войска вели боевую разведку и артиллерийско-минометную перестрелку.

За время с 10 по 16 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 501 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 462 немецких самолета.

Лишь бы отделаться

Удовлетворение трудящихся Иртышска сенокосными угодиями является серьезным вопросом заслуживающим внимательного и чуткого подхода. Однако население райцентра несколько лет подряд неминуемо сталкивается с большими неурядицами при получении сенокосных участков.

Отдельные „деляги“ райзо, как Тумольский к распределению сенокосных участков относится бюрократически, отводит участки для покоса, лишь бы отделаться, где травы непригодны для кормов. Например, такие сенокосные „угодия“ получила Иртышская типография, сберкасса и другие организации.

Межсовхозной ветбаклаборатории

отведен сенокосный участок за больницей, вместо 10 гектар потребных организации отведено только 4 га, тогда как лучшие участки для покоса у питомника Тумольский отвел своим знакомым Понамареву, Ильину, Копейкину и др. Такой же метод распределения сенокосных угодий семьям фронтовиков и инвалидам отечественной войны. Руководителям райзо тов. Сычу и райсовету депутатов трудящихся нужно обратить серьезное внимание на действия Тумольского. Пора научить его чутко относиться к запросам населения, по-деловому со всей серьезностью выполнять порученную работу.

Кононова, Голубев.

Наладить работу на сепункте

За последнее время колхозы района значительно повысили темпы сдачи сена государству. Однако Иртышский сепункт (зав. сепунктом тов. Дубов) к этому совершенно не готов.

Приемщик сена тов. Стриженюк бывает на приемном пункте редко, поэтому колхозные возчики привезшие сено вынуждены часами простаивать ожидая прихода приемщика.

Заслуживают внимания здесь и весы. Проверялись они неизвестно когда, а их точность вызывает большое сомнение. На балансе весов можно видеть массу различных предметов: обломки, накладки, желе-

зки и т. д. Площадка весов настолько мала и не удобна, что подвода с сеном едва вмещается, а прежде чем попасть на весы подводы делают несколько вынужденных заездов и только после долгих мучений сено взвешивается.

Вышеперечисленные недостатки вызывают не нужную трату драгоценного времени.

Тов. Дубов обязан серьезно продумать организацию сена сдачи и принять необходимые меры к устранению недостатков.

Виноградова, уполномоченный обкома КП(б)К в колхозе „Новая жизнь“.

Об учреждении в районных газетах Доски Почета передовиков хлебоуборки

Постановление бюро Иртышского РК КП(б)К от 18 августа 1943 года

Бюро райкома партии постановляет:

1. Учредить в районных газетах „Иртышская правда“ и „Иртышский колхозник“ районную Доску Почета передовиков хлебоуборки.
2. Утвердить следующий порядок занесения на районную Доску Почета:
 - а) на районную Доску Почета заносятся кандидаты по представлению секретарей партийных и комсомольских организаций, председателей сельсоветов и колхозов;
 - б) на районную Доску Почета заносятся колхозы, бригады, звенья, отдельные колхозники, рабочие МТС и совхозов образцово справляющиеся с задачами хлебоуборки;

- в) секретари первичных партийных и комсомольских организаций, председатели сельсоветов и колхозов представляют все материалы о кандидате на районную Доску Почета в отдел пропаганды и агитации РК КП(б)К. По рассмотрению показателей того или иного кандидата в отделе дается заключение и при положительном отзыве кандидатура, после решения бюро РК КП(б)К, заносится на Доску Почета; г) обязать зав. АПО тов. Имамбаева систематически вносить на Доску Почета передовых людей по хлебоуборке.

Бекмухамедов, секретарь РК КП(б)К.

Больше заготовить кормов

Руководствуясь телеграфным указанием тов. Сталина о дополнительной оплате труда правление колхоза „Кзыл жулдус“ начислило более 52 цент. сена колхозникам перевыполнившим план сенокоса.

Сенокосильщик Каскабасов Ахмет скошивший 116 гектар получил натурой 13 центнеров сена, Кальдыбеков скошил 101 гектар и заработал 11 цент. сена, Кидаров скошил 86 га, получил натурой 9 центнеров сена.

Несмотря на то, что отдельные сенокосильщики на сенокосе работают по-военному в целом колхоз с заготовкой кормов отстает. Так на 20 августа план сенокоса по колхозу выполнен всего лишь на 25 проц., а силоса не заложили ни одного центнера.

Сейчас задача животноводов колхоза, несмотря на уборку хлеба, побоевому взяться за заготовку кормов, иначе колхозный скот может на зиму остаться без кормов.

Срывают заготовку кормов

Чтобы полностью обеспечить скот на зиму крупными кормами совхоз им. 10 лет КазССР должен скосить 12211 гектар сенокосных угодий. Выполнить этот план совхоз имеет все возможности. Но руководители совхоза с первых дней сенокоса поставили дело на самотек, не использовали имеющихся возможностей. Все это привело к тому, что на 20 августа план сенокоса выполнен всего лишь на 30,5 проц.

Даже и сейчас, когда все сроки сенокоса истекают, в совхозе не все сенокосные машины включены в работу. Из 28 конных, 3-х тракторных сенокосилок и 4-х ШК, имеющихся в совхозе, работает не более 20 машин в день. Причем средняя выработка их не превышает 2,5 гектар каждой. Отсюда дневное задание, как правило, выполняется не более 25 процентов.

Несмотря на обеспеченность рабочей силой в совхозе допустили большой разрыв между косовицей и скирдованием. Около 300 гектар не заскирдованного сена подвергается порчи и теряет кормовые качества.

Указания тов. Сталина о дополнительной натуральной оплате за перевыполнение плана сенокоса имеет исключительно важное значение в деле повышения производительности труда. Однако директор совхоза тов. Омаров грубо нарушает это постановление. Так, например, тракторист тов. Сурмий работающий на ШК скошил до начала хлебоуборки 600 гектар, сенокосильщики Игнатюк З. и братья Мусины перевыполнили план сенокоса, но дополнительной натуроплаты дирекция им не начислила. Наличие силосного подсолнечника и дикорастущих трав на 1-ой и 3-й фермах создает все возможности вы-

полнить план закладки силоса, но, к сожалению, закладка силоса в совхозе идет очень плохо.

Отсутствие массово-политической работы в бригадах также серьезно сказывается на выполнении планов сенокоса. Рабочие не знают важнейших правительственных постановлений и событий происходящих на фронтах отечественной войны, в бригадах нет агитаторов, а секретарь первичной парторганизации тов. Щуровский не выезжает в бригады.

Все эти перечисленные недостатки в совхозе им. 10 лет КазССР ставят под угрозу срыва выполнение плана сенокоса и вызывают тревогу за судьбу животноводства.

Тревожные сигналы в совхозе должны привлечь внимание руководителей треста совхозов и райкома партии.

Гришин.

Ответ. редактор К. Н. Лемберт.

Вниманию учащихся!

Иртышская русская средняя школа производит запись учащихся на 1943-44 учебный год с 18 по 27 августа включительно.

Запись производится ежедневно с 10 часов утра до 1 часу дня и с 3-х до 5-ти часов дня. Учащиеся не записавшиеся к указанному сроку, будут приняты в школу только с разрешения районо. Дирекция.

Объявление

Со степи колхоза „Новая жизнь“, во время урагана, в апреле м-це ушли два быка. Масти красной, возраст 5-ти и 7 лет.

Знающих о их местонахождении просим сообщить по адресу: Беловодский сельсовет, колхоз „Новая жизнь“.

Адрес редакции—КАЗАХСТАН, ИРТЫШСК ул. Карельского полка № 100. Заказ 141 Т. В. 00773